

**ДЕКЛАСИФИЦИРАН**

07.10.2006 г.  
(ДАТА НА ДЕКЛАСИФИЦИРАНЕ)

Зл. 50121 б. 1 от МЗЗКК  
(ОСНОВАНИЕ ЗА ДЕКЛАСИФИЦИРАНЕ)

М. Мехи М. Савова  
(ДЕЛЪЖНОСТ НА ЛИЦЕТО) (ИМЕ, ФАМИЛИЯ)

*[Подпис]*  
(ПОДПИС)

Строго секретно!

Екз. № 1

2476 1-X 75

**ИСТОРИЧЕСКА СПРАВКА**

=====

на VI управление ДС – за борба срещу идеологическата диверсия, контрареволуционни, националистически и други противодържавни прояви в страната

Фонд № 22

VI управление при КДС /17.XI.1967 г. – 27.XII.1968 г./

VI управление при МВР и ДС / 27.XII.1968 г. – 24.XII.1969 г./

VI управление ДС при МВР / 24.XII.1969 г. – г./

През шестдесетте години империалистическите държави заси лиха провеждането на идеологически диверсии по отношение на социалистическите страни. Мобилизираха всички свои сили, обединиха и координираха усилията и средствата на многобройните разузнавателни, идеологически и пропагандни институти и под флага на "антикомунизма" разгърнаха широко настъпление. Освен това империалистическите държави се възползваха от някои обективни трудности в развитието на социалистическия лагер и главно трудностите, възникнали в резултат на разколническата дейност на партийното и държавно ръководство на Китайската и Албанска Народна република.

Под влияние на тази дейност се забелязва тенденция на активизиране на контрареволуционните елементи в страната и увеличаване на националистическите прояви.

Борбата срещу различните нелегални организации и групи, националистическата и сепаратистическа дейност, терора, измяна на Родината, идеологическото разложение сред интелигенцията и младежта, дейността на задграничните религиозни центрове и организации се води от контраразузнавателното поделение на КД /Второ управление/, чиято основна задача е да води борба срещу шпионажа. Като изхожда и от необходимостта да се организира с по-добре работата по изпълнение на задачите, произтичащи от решението на ПБ на ЦК на БКП от 18.VI.1966 г. в борбата срещу идеологическата диверсия на противника и пр., Ръководството на КДС прави предложение до ЦК на БКП да се създаде Управление V КДС за борба срещу идеологическата диверсия, контрареволуционните, националистически и други противодържавни прояви в страната / ъ.№ 1 оп 7-а, а.е. 3, л.192/.

Със заповед № I-3728 от 17.XI.1967 г. на Председателя на КДС се създава Управление VI. За началник на същото бива назначен генерал-майор Борис Миланов Манов.

С утвърдения щат на новосъздаденото управление се изгражда и структурата му. Тя е определена така, че отделите на управлението отговарят на задачите, стоящи пред него.

Създадени са следните отдели:

- Отдел I                    - Интелигенция, младежи, чуждестранни студенти и специалисти.
- Отдел II                   - Остатъци от контрареволуционни елементи, измяна на Родината, терор и анонимки.
- Отдел III                 - Националистически прояви, духовенство и секти.
- Отдел IV                 - Далечноизточни страни и антидържавни прояви в страната.

- Отдел V            - Задгранични пътувания.  
 Отдел VI           - Пропаганда.  
 Отдел VII          - Анализ и информация.  
 Отделение         - Секретариат  
 Дежурна група

Към отделите има отделения, където задачите са още по детайлизирани /виж структурната справка на управлението/.

През 1968 г. стават отделни структурни изменения, които се свеждат, до създаване на нови отделения – към отдел I-отделение III за борба с изградените на територията на капиталистическите страни централи за идеологическа диверсия срещу НРБ. Към отдел III – отделение III-за работа по еврейски, цигански и арменски националистически прояви и масонството /заповед № 4330 от 12.IX.1968 г./ . По-съществена структурна промяна е създаването на Отдел VIII с три отделения – за работа против вражеските домогвания и враждебните елементи по отношение на българската младеж /заповед № 844 от 9.III.1968 г./ .

Още през първото полугодие на 1968 г. ръководството на управлението поставя пред оперативния състав и такива задачи, които са характерни за този период, например . . . . "Провеждане на организационни, агентурно-оперативни и профилактични мероприятия по подготовката и провеждането на IX световен фестивал на младежта; Провеждане на мероприятия чрез излизащите зад граница български граждани; Провеждане на мероприятия за оказване помощ на Партията и Правителството в борбата срещу идеологическата диверсия, провеждана от империалистическите държави и разузнавания и за патриотичното и интернационалистическо възпитание на нашия народ и младеж; Да се засили пропагандната дейност сред населението в страната, с цел популяризиране положителните и героични прояви на органите и едновременно с то-

ва се разобличава подривната и диверсионна дейност на противника, като се използват средствата на литературата, изкуствата, публицистиката и др. /ф.22, оп. 1-а, а.е. 4, л.77,78/.

В края на 1968 г. поради преминаване на началника на управлението на партийна работа, за такъв бива назначен полковник Петър Христов Стоянов.

Наред с изпълнение на оперативните задачи, които стоят пред личния състав по отделните линии на работа по които работи управлението, същото си поставя и такива да окаже помощ на чехословашките другари в борбата им срещу контрареволуционните и екстремистки елементи след т.н. "Чехословашки събития" – по този начин изпълняват и своя интернационален дълг /ф.№ 22 оп.1-а, а.е. 4, л.58 и сл./ . Такава помощ продължава да се оказва и през 1969 г.

През 1969 г. структурни промени не се извършват.

В началото на 1970 г. към управлението се създава служба Кадри, която има за задача да обслужва в кадрово отношение личния състав по въпросите на служебната квалификация: школи, курсове и пр.

На базата на отдел V за контраразузнавателна работа и борба с идеологическата диверсия сред българските граждани, временно посещаващи капиталистическите и развиващи се страни се създава отдел Задгранични паспорти при МВР /заповед № I-56 от 2.I.1970 г./, който е вече вън от управлението.

За да може още по-успешно да се противодейства и разработват центровете за идеологическа диверсия работещи срещу нашата страна, на базата на отделение III на отдел I се създава специализиран отдел V – за борба срещу подривната дейност на идеологическите центрове на противника /ционизма, масонство

то, белоимигрантите/ и за разработка и наблюдение на специализантите и специалистите от капиталистическите страни по линия на научния и културен обмен /заповед № I-2948 от 28.V.1970 г./ Със същата заповед се създава и нов отдел VIII – за координиране дейността на органите на МВР в борбата срещу идеологическа диверсия на противника.

През 1971 г. особенни структурни промени не стават, освен създаването на служба V – /мобилизационна/ и закриването на отдел VIII – за координиране дейността на органите на МВР в борбата срещу идеологическата диверсия на противника /заповед № I-5096 от 21.IX.1971 г./.

През 1972 и 1973 г. структурни промени не се извършват, задачите, стоящи пред личния състав на поделението по същество се запазват, с известен привест в едно или друго направление, в зависимост от активизиране на вражеската дейност.

С утвърдения щат за 1974 г. /8.I.1974 г./ стават някои размествания в номерацията на отделите на управлението, малки изменения в наименованието им и пр. Като се изхожда от оперативната обстановка в страната и повишената активност на контрареволуционните елементи от други националности, създава се специализиран отдел IV – за борба с турския национализъм, вражеските прояви сред българо-мохамеданите, промакедонски и румънски национализъм. Други структурни промени през годината не се извършват.

Към фонда се числят документални материали на управление VI-ДС. Те се приемат по номенклатурата на делата с опис, съгласно Инструкцията за организацията, обработката, експертизата използването и съхранението на документалните материали на МВР

Документалните материали са добре запазени. Периодически се извършва експертиза на тези с временен срок за запазване. Изработен е справочен апарат, който дава възможност за използване на документалните материали на фонда.

*Гусев*  
Н-К ОТДЕЛ III-ДС:  
генерал-майор -

Отп. в 3 екз.

№ 1 - 3 - в д.ф. № 22

Изп.: Русчев

Нап.: Велинова

16.IX.1975 г.

С О Ф И Я

СЕКРЕТНО!

IV-2024  
31 12 82

<b>ДЕКЛАСИФИЦИРАН</b>	
07.03. 2006 г. (ДАТА НА ДЕКЛАСИФИЦИРАНЕ)	
ЗА. 5012/Т. 1 87073324 (ОСНОВАНИЕ ЗА ДЕКЛАСИФИЦИРАНЕ)	
г. ШАН. М. Савва (ДЪЛЖНОСТ НА ЛИЦЕТО) (ИМЕ, ФАМИЛИЯ)	

ИСТОРИЧЕСКА СПРАВКА НА Ф. № 22

/продължение/

МВР - УПРАВЛЕНИЕ 06 /1975-1981 г./

До 1975 г. отделите в управление 06 са 7 на брой.  
През 1975 г. със заповед № 1890/19.04.1975 г. се извършват някои промени в структурата:

Сектор за подбор и отчет на информацията става - "Сектор за анализ подривната дейност на противника".

Сектор "Реализация на информацията" става "Сектор за анализ на оперативната дейност на нашите органи".

Сектор "Анализ на оперативната дейност по линия на обектите на управлението - става "Текуща информация и картотеки".

През 1976 г. изменения по структурата няма. Само с МЗ № 1248/12.03.1976 г. към отдел 05 се създава отделение 06 за обслужване на затворите.

Задачите, стоящи пред личния състав на поделението по същество се запазват.

От 1977-1979 г. - структурата на управлението се запазва.

Със заповед № К-792/07.03.1980 г. се извършват структурни и щатни промени, които довеждат до създаване на нови отделения и отдели:

В отдел 01:

Групата по опазване паметниците на културата преминава към отдел 03 и се преименува в Група по издирване и опазване паметниците на културата.

В отдел 03 :

Формират се 2 нови отделения в състав:

Отделение 01 - за борба с вражеската дейност по линия на духовенството.

Отделение 02 - за борба срещу ционизма, НТС, бело-емигранти и арменски национализъм.

Отдел 07 се преименува в отдел 08

От щата на досегашния отдел 05 и от щата на отдел 03 се формират два отдела:(

Отдел 05 :

Ръководство:

Отделение 01 - разработва контрареволуционните елементи и новопрояваващ се контингент.

Отделение 02 - разработва вражеските емигрантски организации, лидери, активни дейтели на същите и връзките им в страната.

Сектор за обслужване затворите в страната:

Отдел 07:

Ръководство

Отделение 01 за работа по линия на терора и аген-



турно оперативната охрана на отговорни партийни и държавни ръководители.

Отделение 02 - За работата по изпълнение на минали в неизвестност лица и извършващи подготовка и опити за бягство зад граница.

Отделение 03 - за работа по вражеската анонимна дейност

Отделение 04 - експерти

С утвърдения щат за 1981 г., управление 06 има следния вид:

Ръководство:

Отдел 01 - за борба с идеологическата диверсия и друга подривна дейност на противника по линия на художествената творческа и научната интелигенция, средствата за масова информация и здравеопазването.

Отделение 01 - Средства за масова информация, комитет по печата, информация, комитет по печата, Съюз на преводачи и някои обществени организации.

Отделение 02 - Художествено-творческа интелигенция.

Отделение 03 - Научна интелигенция /хуманитарен профил/ и здравеопазване.

Отделение 04 - Активни мероприятия и разработки.

Отдел 02 - Борба с идеологическата диверсия и друга подривна дейност сред младежта и спорта, българските и чуждестранните студенти, аспиранти, специализанти и преподаватели.

Отделение 01 - За борба с идеологическата диверсия и друга подривна дейност във ВУЗ.

Отделение 02 - За борба с вражеските прояви сред младежта в страната и международния младежки и спортен обмен.

Отделение 03 - За борба срещу идеологическата диверсия и друга подривна дейност сред чуждестранните студенти.

Отделение 04 - За борба с идеологическата диверсия и друга подривна дейност, провеждана от чуждестранните специалисти и аспиранти.

Отдел 03 - "За борба с подривната дейност на противника по направление на религията, ционизма, НТС, белоемигранти, арменски национализъм и свързаните с тях задгранични центрове и организации и по опазване паметниците на културата".

Отделение 01 - За борба с вражеската дейност по линия на религията.

Отделение 02 - За борба срещу подривната дейност на противника по линия на ционизма, НТС, Белоемигранти и арменски национализъм.

Сектор по издирване и оказване паметниците на културата

Отдел 04 - За борба срещу турския, циганския и румънския национализъм, вражеските прояви сред българомохамеданите сред българомохамеданите и провежданата идеологическа диверсия на СФРЮ срещу НРБ.

Отделение 01 - Оказва помощ на Окръжно управление в борбата срещу протурския национализъм и обобщава дейността за цялата страна, обслужва главното муфтийство и обобщава всички въпроси по мюсюлманското духовенство, води на отчет подривните идеологически институти в Гърция и изселническата организация.

Отделение 02 - "Обслужва интелигенцията и студентите от средите на българските турци и всички въпроси, отнасящи се за помохамеданчените българи и циганите в страната. Обслужва

редакциите на вестниците и списанията и води на отчет асоциациите и циганския съюз".

Отделение 03 – Работи срещу идеологическата диверсия на СФРЮ срещу НРБ.

В пети, шести и седми отдели през 1981 г. не са настъпили никакви промени.

Отдел 08 – информационно аналитичен

01 сектор – Анализира дейността на противника и проблемите на оперативната работа.

Сектор 02 – Глобален анализ на текуща информация.

Сектор 03 – Потребителски пункт на система – "Искра" и информационни масиви.

Секретариат

Дежурна група

Отделение "Кадри"

Отпеч. в 2 екз.

№ 1-2 КД

Изп.: Кацарова

Нап.: Гатева-712

16.09.1982 г.

С о ф и я

СЪСТАВИЛ: